

~~С Т Е Н О Г Р А М М А~~

~~Пресс-конференция Председателя Верховного Совета
РСФСР Б.Н. Ельцина с представителями прессы~~

23 июня 1990 г.

15
" —————
Председательствует - ~~С.Н. ПОПЦОВ~~

С.Н. ПОПЦОВ

Уважаемые коллеги! Господа! Мы начинаем пресс-конференцию
Тема пресс-конференции - суверенитет России - Российской Федера-
тивной Социалистической Республики, итоги Прового Съезда Россий-
ских депутатов и наше будущее.

Председатель Верховного Совета Борис Николаевич Ельцин
скажет буквально несколько слов в начале, а потом мы приступим
к вопросам.

Время пресс-конференции — один час. Как говорится, время пошло.

Б.Н. ЕЛЬЦИН

Я не хотел бы, уважаемые товарищи ^и господа, отнимать время в ущерб количеству вопросов, которые вы зададите, поэтому вступление у меня только одно: я уже не один год не встречался с такой аудиторией на пресс-конференции, поэтому я рад этой встрече и считаю, что такие встречи будут традиционными.

Прошу задавать вопросы.

... ЛОБЬОВ

Прошу вас.

Вопрос Польского Телевидения

Как Вами видится соотношение между Коммунистической партией России и Верховным Советом РСФСР, в частности, между Вами и Первым секретарем Компартии России Полозковым.

Второй вопрос: общественность России, по-видимому, не приемлет рыночные, жесткие требования рыночной экономики. Какие

меры предполагаются Вами для предотвращения возможных ...

(не слышно несколько слов) ?

Отследит в.б.

Б.Н. ЕЛЬЦИН

Товарищи! Первый вопрос не простой для меня, поскольку я считал, что Съезд Российский проведен несколько поспешно. Делегатов XXVIII Съезда не уполномачивали участвовать те, кто их выбирал, в Российском Съезде и избирать его руководящие органы. Я считал, что должна быть проведена Конференция, Конференция правомочна, конференция избирает Оргкомитет. Оргкомитет занимается подготовкой учредительного Съезда и обсуждает на первичных, в первичных организациях партийных программу партии, задачи партии, новую структурные какие-то изменения в партии, что за обновление в Российской партии, доля самостоятельности Российской партии в КПСС и так далее. И только после этого избирает специальных делегатов на учредительный Съезд Российской партии и дальше проведение Съезда после XXVIII Съезда партии. Поэтому, перевод Конференции в Съезд и такое поспешное занятие кресел до обсуждения вопроса: а какой должна быть партия и без совета с первичными партийными организациями, по-моему, несколько поспешно и это в определенной степени затруднит дальнейшее сотрудничество, хотя к этому надо стремиться.

Председательствующий - Об отношении Российской общественности к рынку.

В.Н. ЕЛЬЦИН

В отношении рынка. Да, безусловно, первый этап перехода на рыночные отношения, а в Российской программе предусмотрено не затягивать этот процесс, а начинать его прямо буквально сейчас. Первый этап будет очень сложным и тем не менее в Программе 500 дней, которая имеется и которая рассчитана на 4 этапа не предусматривается снижение жизненного уровня населения. Эта негативная часть перехода гасится теми резервами, которые у нас сейчас определены вполне реальными. Ну, я перечислять их не буду, это целый перечень таких реальных поступлений, которые некто погасят негативную сторону переходного периода.

Председательствующий. - Коллеги, я вас очень попрошу задавать вопрос у микрофона, это требование нашего телевидения, чтобы пресс-конференция имела качественное воплощение на экране. Только через микрофоны: первый и второй микрофон. Прошу вас. Второй микрофон.

Г. Крошин журнал "Крокодил"

8 124

У нас много писем, естественно обеспокоенных, от читателей о том, что грядет повышение цен ~~и так-далее~~. В связи с этим такой вопрос: Сессия Верховного Совета СССР, как известно, поручила союзному правительству прежде, чем принимать какие-то решения, согласовать их с парламентами союзных республик.

Рыжова

6

Ведется ли эта работа сейчас по согласованию с Парламентом? И если нет, то Ваша позиция по этому вопросу. Это первый вопрос.

Второй вопрос. Полозков на первой своей пресс-конференции сказал: трудный период, когда не заработал еще новый экономический механизм, хозяйственные отношения, важно активно задействовать компартию как сильную структуру для решения стоящих перед республикой задач. Не является ли это призывом к возврату партийно-административных методов руководства? Спасибо.

Б.Н.ЕЛЬЦИН

Было решение Съезда. Правда, не постановление, а решение Съезда: в связи с вопросом повышения цен поручить Верховному Совету и Совету Министров РСФСР рассмотреть этот вопрос и соответственно затем вынести его на обсуждение Верховного Совета чтобы принять окончательное решение.

Такая подготовка вопроса сейчас ведется и ^{он} будет на I-ой Сессии рассмотрен.

128
4

Второе. Заявление товарища Полозкова (их было несколько, в том числе и такие, что он сейчас меняет свои позиции). Хотелось бы посмотреть, в какую сторону он будет эти позиции менять.

М. СОКОЛОВ - "Собеседник"

Уважаемый Борис Николаевич, Верховному Совету предстоит утвердить кабинет министров; каким бы Вы хотели его видеть - кабинетом экспертов и специалистов, или кабинетом, сформированным с учетом нарождающейся многопартийности - появлением социал-демократической партии, демократической партии России и т.д.?

Б.Н. ЕЛЬЦИН

Несколько принципов, которые положены сейчас в основу формирования кабинета Совета Министров.

Первое. Это сокращение вдвое и заместителей Председателя Совета Министров и числа министерств.

Второй принцип. Полная сменяемость руководителей министерств и соответственно заместителей Председателя Совета Министров РСФСР.

Третье. Обязательно, чтобы были в руководстве и в Совете Министров мэр Москвы и мэр Ленинграда.

Четвертое. Чтобы в составе обязательно были беспартийные и не только один человек, как в Союзном Правительстве, а чтобы их было несколько; чтобы в руководстве были не только коммунисты, но и представители других партий. Это предусматривается в этих принципиальных подходах.

И еще один принцип - чтобы все абсолютно руководители, то есть те, кто будут входить в состав Совета Министров, были моложе Председателя Совета Министров и Председателя Верховного Совета РСФСР.

Е.СМИРНОВ - Агентство печати "Новости"

Борис Николаевич, скажите, пожалуйста, допустимо ли в правовом государстве неравноправие политических партий, и если нет, то как Российский парламент собирается устранить существующую несправедливость в этом плане?

Б.Н.ЕЛЬЦИН

Российский парламент уже законодательным путем такую несправедливость устранил, поскольку на I-ом Съезде народных депутатов принята новая редакция шестой статьи, где в отличие от союзной редакции, нет КПСС, если вы помните. Там она начинается так: все политические партии, общественно-политические и общественные организации имеют равное право участвовать в общественной жизни общества, в данном случае России.

Ну а дальше надо осуществлять это законодательство на практике. Это более сложный процесс, но надо выработать такой механизм выполнения законов, который не существует пока и на союзном уровне. Мы на российском уровне решили такой механизм и такой закон о механизме реализации выполнения законов обязательно принять.

С места

Борис Николаевич, еще раз мне придется возразить против такой системы. Это невозможно одновременно писать и стоять в очереди, чтобы задать вопрос. Еще раз лодноская (плохо слышно название газеты) хочет задавать Вам вопрос.

Б.Н.ЕЛЫЦИН

Задавайте, пожалуйста.

С.С.ГРИБАНОВ

Задавайте, пожалуйста. (смех в зале).

С места

Эстонская компартия получила вчера звонок ... (плохо слышно), ходят слухи сейчас о том, что съезд будет отложен до сентября. Правда или нет? А если правда, почему?

Б.Н.ЕЛЫЦИН

Что слухи ходят, это правда. (смех в зале). А что съезд будет отнесен, этот вопрос пока не решен.

Голоса

А кто решает?

130
6

Аньшина

12

Б.Н. ЖЫЦИН

Пленум Центрального Комитета партии, который тогда должен собраться и перенести сроки съезда. Нет, пока этот вопрос не решен.

Препседательствующий

Первый микрофон.

"Международные новости" (вопрос)

Здесь коллега из "Собеседника" опередил по кабинету министров, поэтому у меня второй вопрос.

Дело в том, что, к сожалению, авторитет Союзного Правительства и Президиума гадает у народа. Но у Вас, откровенно говоря, очень большая добрая слава в народе, и вам остается до I марта показать свою большую работу, что Вы тот человек, которого народ ждал. Поэтому я хочу обратиться разрабатывается сегодня Верховным Советом России конкретная программа на несколько месяцев и на перспективу по эффективной работе промышленности, сельского хозяйства и других подразделений народного хозяйства республики?

А также повышения ответственных мер руководителей за проявленную нерасторопность в работе? Потому что, если сегодня ...

Голоса

Вопрос.

Председательствующий.

Короче, пожалуйста, вопрос.

Вопрос

Программа разрабатывается такая или нет?

Б.Н.ЕЛЬЦИН

Да. (смех в зале, аплодисменты).

Председательствующий.

Прошу Вас, второй микрофон.

В.КОНСТАНТИНОВ - газета "Труд"

Уважаемый Борис Николаевич, сейчас, как и год назад, в Кузбассе и других угольных регионах страны складывается непростая обстановка и на Съезде народных депутатов было зачитано специальное обращение горняков к депутатам. Думаете ли Вы как-то

131
7

реагировать на это обращение? И каким именно образом способствовать разрешению возможного острого конфликта?

Б.Н. ЕЛЬЦИН

Я встречался с группой кузбасских шахтеров, человек 50, воркутинских шахтеров отдельно, примерно столько же, а также с группой участников донецкого съезда. Три вот эти встречи. Примерно, шел разговор об одном и том же. С требованиями шахтеров, которые не выполняются, и как ни странно ни одного пункта не выполнено постановления Совета Министров СССР. И они постоянно в приемной у товарища Рыжкова, и к сожалению, ничего не сдвигается. Поэтому сейчас просто профорсируем с учетом объявленного и принятого разделения функций между центром Союза и республикой. Угольная промышленность будет в Российской Федерации, то, что на территории Российской Федерации. Соответственно будут созданы эти ассоциации, они сами будут распоряжаться главной собственностью – это то, что они производят. Это первое.

И второе. Когда функции выполнения этого постановления

возьмет Российская Федерация на себя.

И третье. Угольщики тогда выражают кредит доверия новому руководству, новому парламенту и новому Правительству России.

Председательствующий.

Вопрос итальянской газеты "Аванти", Борис Николаевич, я ее зачитываю. "Как Вы оцениваете итоги Учредительного съезда компартии России? Какое влияние решений этого Съезда, в том числе образование КП РСФСР могут оказать на XXIII Съезд КПСС?"

Голсс

Ваши отношения с Полозковым личные, Борис Николаевич.

Б.Н. ЕЛЫЦИН

У нас пока отношений не было. Видимо, они должны появиться. Мы, конечно, здоровались и знали друг друга, но Вы сами понимаете, когда мы были как альтернативные кандидатуры на пост Председателя Верховного Совета РСФСР и я шел слева, а он шел справа, то у нас, значит, позиции не совсем сходятся.

132
8

Шведова

16

Я вправо склоняться не собираюсь. (А п л о д и с м е н т ы
На XXV съезд, конечно, влияние, российский съезд окажет
очень серьезное, и вот это тревожит. И может быть, даже перенос
и целесообразен в связи с этим.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ

Прошу вас. Представьтесь.

_____ - народный депутат

Борис Николаевич, ваша тактика во время обсуждения Декрета
о власти, пожалуй, насторожила многих ваших сторонников и весьма
приободрило правое крыло.

Вы уверены, что были тогда абсолютно правы или ... (конец
фразы не слышен)?

Б.Н. ЕЛЬЦИН

Я уверен, что я был прав, поскольку вы должны реально
понимать ситуацию, что твердого большинства нет, демократиче-
ского, на съезде. Есть 30-35% демократов, есть 30% - коммунисты
России и есть 30% тех, кто не определили свою позицию, они меняют
в зависимости от вопроса, от ситуации. Очень сложно.

Поэтому то, что мы вырвали даже такое решение, ведь одно только решение о разделении функций партийных и советских – одно уже стоит очень многого.

И второе. Мы Декрет о власти, мы его не отвергли, мы его приняли за основу и дальше будем над ним работать, чтобы это был действительно документ очень солидный, равный по значимости по крайней мере Декларации о государственном суверенитете РСФСР, и примем его, я уверен, на следующем Съезде народных депутатов РСФСР. И демократам здесь не стоит беспокоиться, поскольку, может быть, в какой-то степени это и вынужденный шаг, но иначе мы бы вообще ничего не приняли.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ

Борис Николаевич, вопрос журнала " " (Болгария):

"Каким вы видите Советский Союз в ближайшем будущем и какую роль суверенной Российской Федерации предстоит играть в Союзе республик?"

133
8

Б.Н. ЕЛЬЦИН

Думаю, что Российская Федерация, которая настроена, по крайней мере руководство настроено на более радикальные, решительные шаги, не на полумеры, которые привели к тому, что народ стал жить не лучше, а хуже. В этой обстановке считаю, что сдвиги в России экономические и особенно договоры России с каждой республикой в отдельности, они будут работать на консолидацию Союза, потому что все будет основано на экономике. И если экономика будет улучшаться, мы предложим, как Российской Федерации, свой макет реформы, который может действовать по всему Союзу.

Если этот российский макет реформы будет принять всеми союзными республиками в наших договорах, то соответственно это все будет затянута в такой горизонтальный узел без вертикальной структуры, без Госплана и прочее, и прочее.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ

Пожалуйста, второй микрофон.

Египетский журнал " " "

Говорят, что XXVIII съезд будет закрыт для корреспондентов.

В чем причина этого решения, если это действительно так?

Второе. На прошлой пресс-конференции был задан вам вопрос об осуждении преступности Израиля против палестинского народа. Вы ответили, что будете обсуждать этот вопрос в вашем парламенте. Проходил ли этот вопрос? Если нет, тогда когда намерены сделать это?

Б.Н. ЕЛЫИН

В отношении освещения XXVIII съезда - я не знаю о таких решениях, что там не будут допускаться средства массовой информации, в том числе иностранные, не знаю такого решения.

В отношении палестинского вопроса. Он будет обсуждаться в Комитете по международным делам Верховного Совета РСФСР.

134
10

21

Очкасова

А.СКРЯБИН - Центральное телевидение, видеоканал "Содружество"

Уважаемый Борис Николаевич, у меня к Вам два вопроса.

Вопрос первый. Иван Кузьмич Полозков, по мнению многих, представляет консервативную часть нашего общества, по мнению другой части, Вы представляете демократическую часть общества.

Как, на Ваш взгляд, Вы сможете в данном случае содружествовать, срабатывать?

И второй вопрос к Вам. Не кажется ли Вам, что Ваша книга "Исповедь на заданную тему" используется, чтобы вбить клин между Вами и Горбачевым и не кажется ли Вам, что это служит как-то не консолидации нашего общества. Спасибо.

Б.Н.ЕЛЬЦИН

В отношении книги мне так не кажется, если это не будет использоваться в спекулятивных целях. А если из книги будут вырываться отдельные главы, связанные только с товарищем Горбачевым, и какие-то, допустим, газеты печатать, вот это будет действительно тогда уже в определенной степени провокация, поскольку, как я и обещал Съезду народных депутатов, я сделал шаг навстречу

Горбачеву и протянул ему руку; он сделал тоже встречный шаг и тоже протянул руку и мы пожали руки друг другу. Я считаю, что это первая акция, а дальше наше сотрудничество должно продолжаться и укрепляться.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.

И Второе. Взаимоотношения с направлением, которое отстаиваете Вы и отстаивает Полозков. И

Б.Н.ЕЛЬЦИН

Я понимаю. Это вот Вы повторяете отношения нас с Полозковым. Для меня это все-таки оказалось решение несколько неожиданным, поскольку мы обсуждали другую кандидатуру. И я не был на Съезде. Поэтому узнал уже постфактум когда избрали Полозкова, когда закончила работу счетная комиссия. Это сейчас очень трудный момент, чтобы, с одной стороны, не оттолкнуть компартию, а с другой стороны, сделать так, чтобы, попробовать, чтобы Полозков полевел.

Газета "Нью-Йорк Сити трибюн"

60% КПСС - члены РКП. Многие из них занимают ключевые позиции. Подчиняясь партийной дисциплине, не будут ли они торпедировать нетрадиционные решения Российского парламента, что для этого будет предприниматься со стороны Парламента?

Б.Н. ЕЛЫЦИН

Это происходило уже на I Съезде народных депутатов России. Многие самые принципиальные решения, если взять Декларацию о государственном суверенитете, размещение функций между Союзом и Республикой, о народном контроле, об аграрном вопросе и другие, торпедировались депутатской группой, скажем, "Коммунисты России". Но тем не менее мы нашли, я думаю, неплохой альянс, коалицию, создали такую согласительную комиссию из представителей всех абсолютно партий, организаций, депутатских групп в числе 200 депутатов. Именно на ней определяли какое-то решение, которое бы устраивало всех. И я думаю, что нам надо и дальше идти по этому пути, потому что в отличие от Союзного Съезда, где даже Межрегиональную депутатскую группу так до сих пор и не зарегистрировали,

мы на I Съезде и на первых его днях зарегистрировали 30 депутатских групп: политических, территориальных, профессиональных и т.д., любых, если там более 50 человек.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.

Прошу Вас, второй микрофон.

Ю.В. ТЮРИН - журнал "Вопросы истории КПСС"

Глубокоуважаемый Борис Николаевич, сама идея резкого сокращения министерств и ведомств она благожелательно, доброжелательно поддерживается советскими людьми. Не могли бы Вы назвать приблизительную сумму многих миллионов средств этих и куда пойдут эти средства? Спасибо.

Б.Н. ЕЛЬЦИН

Меня часто вообще спрашивали, что если такая децентрализация на союзном уровне и мы только делегируем Союзу всего шесть министерств, а все остальное будет юрисдикция России, то не создастся ли российская бюрократия. Вот я поэтому отвечаю, что ни в коем случае. Вся демократизация и децентрализация пойдет и

136
12

25

на российском уровне, то есть самый главный властный Совет
должен быть районный Совет, тот который ближе всего к людям.

Районный Совет долю власти дает области.

Область отдает долю власти России, а Россия уже соответственно - Союзу. То есть вот такая пирамида, как бы, перевернутая, она дает основания, что самый главный наш Совет - районный, его и надо укреплять. Самое главное, и это самая главная наша задача - а на этом уровне, российском, бюрократии должно быть как можно меньше. Сегодня уменьшение в два раза числа министерств, это только первый этап. И те, министерства, которых не будет, это будут самостоятельные ассоциации, объединения, которые будут действовать в рамках рыночных отношений.

13

~~ТОРИ~~

То есть это тот лозунг, Борис Николаевич, издавне который был у нас, с первых месяцев Советской власти: "Власть Советам!", а не партиям!

Б.Н. ЕЛЫЦИН

Безусловно.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ:

Прошу Вас, первый микрофон.

137
13

~~Э. МАКАРИЦЫН~~ (обозреватель журнала "Родина")

Борис Николаевич, я хотел бы спросить Вас о четвертой власти в республике, о прессе.

Когда вопрос о средствах массовой информации обсуждался на Съезде, мне показалось, что главный акцент сделан на создание структур республиканского радиовещания и телевидения.

Скажите, а газетно-журнальная периодика, какие тут планы и виды? Попутно, Борис Николаевич, я хотел бы привлечь Ваше внимание к бедственному положению журнала "Родина". Я рассчитываю, что эту проблему Вы знаете. Вот мы в очередной раз, редколлегия, написали челобитную в адрес секретариата Съезда. Обратной связи, как всегда нет, и, когда в Верховном Совете возникнут структуры, куда бы могли бы обращаться напрямую журналисты и редакции?

Спасибо.

Б.Н. ЕЛЫЦИН

Ну, на Съезде, действительно, может быть, вызвало определенную неудовлетворенность ходом обсуждения, поскольку

это было в конце Съезда, и времени было час на обсуждение, может быть, маловато. Но решение все-таки, было принципиально такое, что Российская Федерация, или российское государство, должно иметь собственные средства массовой информации - телевидение, в том числе альтернативные, радио, печать, газеты, телеграфные агентства. Но, в печати имелось в виду не только газеты и журналы, в том числе, и дальше уже, на основании вот этого постановления Съезда народных депутатов, будет уже разрабатываться Закон и конкретные меры по реализации этого решения, и тогда это решение будет как бы сверху и вниз идти. Имеется в виду, в этом постановлении идея заложена, охватить и районное, городское, областное звено и так далее, поскольку сейчас во многих территориях газеты стали не совместные партийного и советского органа, а только партийные. Даже "Московская правда", Вы знаете, поэтому нам надо сейчас Советы подкрепить, учитывая, что бумага сейчас в Российской Федерации, у нас, есть, и мы сейчас думаем распределять, наверное, здесь ее, бумагу, то нам будет легче решать вопрос о создании газет именно Советов народных

депутатов именно всех уровней. Мы знаем, что "Родина", это наш журнал, наш, российский журнал. Поэтому я не получал Вашу петицию, но, наверное, надо будет конкретно заняться Вашими проблемами.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ

Пожалуйста, вопрос.

Газета "Н..."

"Борис Николаевич, мы знали Вас, как "Борис Эльцин - в оппозиции". Как будет выглядеть Борис Эльцин во власти. (~~привилегиям~~)?


Во-первых, по отношению к "привилегиям", во-вторых, Ваше отношение к оппозиции, когда Вы встали у власти?

Б.Н.ЭЛЬЦИН

Конечно, это роль несколько иная. Быть в оппозиции - всегда легче критиковать. Но это не значит, что сейчас, будучи у власти, я не буду критиковать Горбачева. Я, скажем, очень недоволен, и мало того, ему высказал об этом, что он упустил вопросы подготовки российского Съезда, да и XXVIII съезда партии.

В том числе выдвижение кандидатов в делегаты и т.д. и по другим вопросам. Так что определенное смещение, безусловно, будет, поскольку сейчас надо учитывать и мнение других. Почему такое многообразие, многомыслие на Съезде народных депутатов? Потому что мы, признав тридцать депутатских групп, мы должны выслушивать мнение каждой этой группы. Это уже не серый монолит во главе с КПСС, как цементирующей организацией, а это уже многоцветие красок, и это многоцветие мнение, очень большое различие взглядов нужно обязательно учитывать. Поэтому я к оппозиции отношусь как к реальности, с которой нужно считаться и нужно искать пути, чтобы с ними сотрудничать.

Вопрос:

 Борис Николаевич, вопрос "Вечерней Москвы".

Ваше мнение, будет ли Съезд народных депутатов России со временем двигаться "влево" или пойдет "вправо", вслед за Съездом коммунистов России?

139
15

Е.Н. ЕЛЬЦИН

Чи в каком случае не поедет за Съездом коммунистов России, поскольку он все время ждал, до пятницы, чтобы адрес Советской власти не было какого-нибудь выпада. Все-таки этого не было, поэтому съезд в пятницу закончил свою работу.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ

Спасибо.

Пожалуйста.

Е.Н. ЕЛЬЦИН

Я думаю, он будет "леветь". Как быстро, это покажет время, но интуитивно я чувствую, что он будет "леветь", потому что все-таки к концу Съезда я чувствовал больше поддержки, чем в начале.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ

Пожалуйста, первый микрофон.

Вопрос:

Вы сказали, что ЦК КПСС будет решать число Съезда.
Когда будет Пленум ЦК?

Б.Н. ЕЛЦИН.

Не знаю.

Вопрос:

Вы несколько дней назад Вы встречались с австрийскими
монеталистами. Вы им сказали, что Вы советовали Горбачеву,
чтобы он не был и Президентом СССР и одновременно лидером
КПСС. Почему Вы дали этот совет?

А Вы не думаете, что если он будет только Президентом
СССР, он будет ослаблен, потому что у него не будет никакой
партии?

Спасибо.

Б.Н. ЕЛЦИН

Я понимаю. В Австрии совмещаются функции. Это традицион-
но и у вас нет монополии партии на власть, поэтому это у вас
не несет опасности.

140
16

А у нас, когда монополия партии на власть, совмещение функций несет в себе опасность, несет в себе потенциал возрождения культа личности. Поэтому я всегда был против того, чтобы эти функции объединять. Я за разделение этих функций, о чем ни один раз говорил Горбачеву. И уж я тем более не претендую на Секретариат ЦК Российской партии. Ни в коем случае. Мы хватает работы 20 часов в сутки на посту Председателя Верховного Совета РСФСР.

Думаю, что партия многое потеряла от того, что Горбачев, будучи на том и на другом посту, партии уделял недостаточно времени.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ

Второй микрофон, пожалуйста.

Василий КУРАВЛЕВ /Независимый Чешский еженедельник
"Торбас"/

Борис Николаевич, будет ли правительство России проводить суверенную внешнюю политику? В частности, собираетесь ли Вы

обсудить в парламенте вопрос о многомиллиардной контрибуции за пребывание советских войск в Чехословакии за 22 года?

Е.Н. ЕЛЬЦИН

Российская Федерация и парламент, в том числе, будет проводить самостоятельную внутреннюю и внешнюю политику, наконец-то. Поэтому у нас организуются специальные для этого структуры. То есть будет Внешне-экономический комитет, будет Внешторгбанк России, причем самостоятельный, подчиненный Верховному Совету Российской Федерации.

У нас есть Министерство иностранных дел. Но сейчас Министерство иностранных дел будет обладать совершенно другими функциями, направленными на то, чтобы заключать договоры с другими организациями

141
14

Клыпина Р.М.

36

Многие страны уже сейчас дали согласие на переговоры, на многосоздательные структуры соответственно заключать договоры между Россией и другими странами.

Вопрос:

Уважаемый Борис Николаевич, господин Лаххат и господин Альташат (газета "Аль-Аттишат-пресс" - Объединенный Арабский Мират) задают Вам вопрос:

На своей пресс-конференции после избрания Председателем Парламента Российской Федерации Вы сказали, что арабы и организация Освобождения Палестины и Израиля должны между собой договориться о решении ближневосточных проблем.

Данное заявление, диаметрально противоположное стабильной политике СССР по ближневосточному вопросу, предусматривающий созыв международной конференции с участием всех конфликтующих сторон и постоянных членов Совета безопасности под эгидой ООН. Можно понимать это Ваше заявление так, что Вы требуете от руководства не вмешиваться в вопросы регионального конфликта или стоять в стороне от него?

Ельцин Б.Н.

Я думаю, что нам надо от старых замашек обязательно вести кого-то за собой, в том числе и иностранные государства, надо от этого все-таки уходить. Это не значит, что не вмешиваться, надо участвовать в справедливости где-то разрешения конфликтов, но вести за собой государство мы уже сейчас опыт восточных стран или стран Восточной Европы имеем. Вели их на коротком поводке, они этот короткий поводок наконец-то перерезали и пошли своим путем, причем, довольно быстро, энергично, демократизируя общество и соответственно дела у них сейчас там, не во всех, но по крайней мере в ряде стран, идут лучше, чем у нас.

Если нашу страну будут приглашать, в том числе и Россию, участвовать в этой конференции, безусловно, мы не будем отказываться, мы будем принимать участие.

142
18

Вопрос журнала "Работница":

Борис Николаевич, вокруг Вас собираются свежие, энергичные силы. Почему вокруг Вас нет ярких политических лидеров-женщин? (оживление в зале)

Ельцин Б.Н.

Я не совсем согласен, поскольку на I съезде народных депутатов ряд женщин проявили себя, просто они не были так заметны.. Но я, например, вижу женщин-политических деятелей и профессионалов, ярких достаточно, и на съезде народных депутатов Союза и России. Надо нам сейчас их привлечь для работы в Верховном Совете и в кабинете Верховного Совета РСФСР.

Вопрос: (не понятно чей, поскольку далеко от микрофона)

Уважаемый Борис Николаевич, считаете ли Вы решение Верховного Совета Литовской Республики от II марта законным, когда

126 депутатов против шестерых проголосовали - за?

2. Советское Правительство все время в обращениях употребляет понятие Литовская ССР. Если блокаду объявили граждане Литовской ССР, значит ^{Советское} правительство объявило экономическую блокаду народу. Является ли это конституционным?

И последний вопрос:

Вы встречались с Ландсбергисом. Каковы ^{этой} итоги встречи и каковы перспективы взаимоотношений суверенной России и независимой Литвы?

Ельцин Б

Я с самого начала этого конфликта был за то, чтобы приостановить действие постановления Верховного Совета Литвы от 11 марта на время переговоров и приостановить действие ~~постановления~~ Указа Президента на время переговоров по блокаде.

Я против блокады, особенно против своего народа, какие бы события ни развивались в Польше, Чехословакии, ГДР и др., в последнее время туда не сокращались поставки ни нефти, ни газа. А почему-то Литва вдруг заявила о своей независимости,

143
49

40

как сразу проявляется прессинг. Но мы уже должны быть научены, что инициатива на силу еще больше отвечает сопротивлению. Силой вопрос никогда не решить. Вопрос можно решить только путем переговоров.

Поэтому я тогда еще обратился письменно и к Горбачеву, и к Ландсбергису: убедительно прошу возобновить действия того постановления и Указа и сесть за стол переговоров.

Мне кажется, сегодня они сели за стол переговоров.

И отношения с Литвой, встреча с Ландсбергисом. Да, у нас была встреча. Мы договорились, что ... заключить договор между Россией и Литвой, причем Россия никаких предварительных условий, ни политических, ни экономических, не ставит. Договор всесторонний - экономический, торговый, политический, социальный, национальный, культурный и так далее, и так далее. И сейчас уже группы приступили к разработке этого договора. Есть договоренность заключить такие договора с Эстонией, Латвией, Молдавией, Украиной, Белоруссией, Казахстаном. Мы сейчас обратились и к другим республикам.

Председатель^{ствующий}. Пожалуйста, первый микрофон.

С. Дюзигов. (Агентство печати "Новости")

Борис Николаевич!

Каково отношение коммуниста Ельцина к XXVШ съезду и каково отношение Председателя Верховного Совета РСФСР Ельцина к XXVШ съезду? Есть ли противоречия между ними?

Б.Н.ЕЛЬЦИН. Моя позиция не изменилась, со времени, когда я был в оппозиции. Тем не менее, позиция та же. Я считаю, что XXIII съезд партии - это последний шанс, последний шанс для обновления, радикального обновления партии. Если на съезде такое обновление произойдет, причем, действительно, не трафаретное, так-сказать, такое, со штукатуркой, покраской фасада только связанное, а действительно радикальная перестройка и реконструкция партии, которая вызвала бы уважение у народа или это бы уважение стало сегодня реальностью, тогда я за такой подход и я остаюсь членом партии. Если же обновления такого не произойдет, будет опять стремление встроить всех в одну колонну и двигаться к светлому будущему, то... ну что ж, Ельцин как Председатель Верховного Совета или приостановит свое членство в КПСС, а, может, пойдет и на другие шаги. Это покажет XXIII съезд партии.

Председательствующий. Пожалуйста, второй микрофон.

Телевидение

Осипов

|| Вы сказали - это последний шанс. Ожидаете ли Вы раскола КПСС и будет новая партия - партия перестройки? Пойдете ли Вы

на союз с Горбачевым, чтобы стабилизировать положение в СССР?

Б.Н.ЕЛЬЦИН. Горбачев немножко опоздал с этим союзом, хотя я готов, и сегодня я уже говорил, сотрудничать ради перестройки, ради обновления нашего общества. Я еще раз повторяю, если обновление в партии действительно будет, если она не будет стоять на тех позициях, на которых в конце концов встал съезд российский, то - да, я готов, и тогда раскола не будет, тогда те платформы, которые существуют, они должны существовать внутри КПСС. И этого не надо бояться, ведь иногда оппозицию в некоторых странах специально даже содержат, оппозицию, для того, чтобы она создавала определенный динамизм в обществе. Так и в КПСС. Если там не будет разных течений, КПСС стагнируется. А если там будут разные платформы - одна, две, может быть, три, - дискуссии, споры и так далее, это будет определенный динамизм и движение создавать внутри КПСС.

Поэтому я против принципа демократического централизма, я за то, чтобы были внутри КПСС если не фракции, то по крайней мере платформы. Если обновления не произойдет на XXV съезде, то возможен раскол КПСС и создание новых партий.

_____ Венгерское телевидение

~~Уважаемый Борис Николаевич!~~

Однозначно, что идет процесс рассыпания Советского Союза. Суверенная Россия может ли тормозить или ускорить этот раскол Союза?

И еще маленький вопрос. Слухи верные, что у Вас своя охрана. Значит, Вы не доверяете КГБ?

Б.Н. ЕЛЦИН

Такие договоры с союзными республиками многосторонние экономические и т.д., они будут содействовать все-таки консолидации, укреплению Союза, а не распаду. Мы не за самоизоляцию России, мы за то, чтобы в конце концов Россия имела бы свою государственность, не была бы только придатком центра, и поэтому все неудачи

недостатки центра обязательно механически перекладываются, что это неудачи России и россиян.

Да, суверенитет, да, максимальная самостоятельность, да, мы берем на себя большую ношу, большую нагрузку, разгружаем центр, разгружаем союзное правительство. Идем на это заведомо, что мы своими руками хотим сделать так, чтобы россиянам жилось лучше. Но ни в коем случае это не должно служить или подтолкнуть на распад Союза. Наоборот, мы должны быть консолидирующим ядром, чтобы заключая договоры, может быть, в максимальной степени удержать те республики, которые еще окончательно не решились на выход из нашего Союза.

В отношении охраны.

Съезд народных депутатов решил создать небольшое подразделение с учетом круглосуточной работы 7-8 человек, если взять еще Москву, может быть, это будет 10 человек, но это будет специальное подразделение для охраны, не подчиненное КГБ.

Кстати, во многих цивилизованных государствах никогда президента или председателя не охраняет из исполнительного органа служба. Эта служба, как правило, при президенте, а не при исполнительном органе. А КГБ - это орган Совета Министров, то есть орган исполнительной власти.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ

Первый микрофон, пожалуйста.

А. УТЛАНОВ - "Аргументы и факты"

Борис Николаевич, скажите, пожалуйста, начались ли уже конкретные переговоры с какими-то союзными республиками об основах нового союзного договора?

Второе. Когда в обязательном порядке начнется отказ от совмещения должностей, то, что было декларировано постановлением Съезда о механизме народовластия?

И последнее. Будет ли к следующему финансовому году пересмотрена доля вклада России в союзный бюджет, в том числе по валюте?

В.Н. ЕЛЫЦИН

Первый вопрос. Переговоры начались. Мы встретились с руководством Литвы, Эстонии, Латвии, Молдавии, Казахстана, Украины, Белоруссии. Договорились о принципах подхода к заключению этого договора, о создании специальных рабочих групп, о структуре договора, о примерных сроках заключения таких договоров, чтобы нам не пропустить 1991 год.

147
23

nr

51

Поэтому это уже на реальной основе.

Второй вопрос в отношении совмещения функций: это постановление немедленного действия. Что касается новых выборов, то это не должно допускаться вообще. А там, где сейчас функции совмещены, я считаю, что это должно быть буквально месяцы, этот процесс должен быть проведен в соответствии с постановлением Съезда народных депутатов.

И в отношении разделения бюджета и наших отчислений, в этом году, отделив сейчас Российский банк от Союзного, что-то сумеем сделать, приостановить эту перекачку из России средств, в том числе и валютных, и создадим Внешторгбанк, но реально это, конечно, уже разделение четкое бюджета 1991 года, где мы на каждую статью бюджета, на каждую союзную программу по расчету будем выделять энную сумму, а не просто 70 млрд. рублей перекачивать за пределы России.

ВОПРОС:

Вы сказали, что у вас - делегатов Съезда Российской компартии не было договора о создании этой партии...Каким Вы считаете решение Съезда?

Б.Н. ЕЛЬЦИН

Я считаю, что все-таки Съезд не должен был решать этот вопрос, не имея таких полномочий и не обсудив предварительно цели и задачи партии в первичных партийных организациях. Первичные партийные организации, я думаю, большинство все-таки осудит такие решения съезда.

ВОПРОС:

Борис Николаевич, вопросы обороны страны принадлежат Союзу, но вопросы передвижения войск и хозяйственной деятельности на территории республики будут ли согласовываться с республиканским правительством или с Вами, как Председателем Верховного Совета?

Б.Н. ЕЛЬЦИН

У нас сейчас в новой структуре кабинета Совета Министров предусмотрены министры по тем министерствам, которые переданы в компетенцию Союза. Скажем, Министерство обороны. У нас будет тоже министр по связям с Министерством обороны, как бы министр обороны России, но без министерства. У него будет группа советников и он будет постоянно контактировать с Министерством обороны Союза по всем вопросам, связанным с действиями Министерства

148
24

обороны Союза на территории РСФСР. Строительство каких-то баз или перемещений подразделений, частей и т.д. , и т.д. - все это должно четко координироваться согласовываться с этим ведомством.

Г.Г. СОРКИНА - газета "Карьер"

Борис Николаевич, скажите, пожалуйста, сумели ли Вы уже определиться с тем, как Вы будете реагировать на пятиминутную акцию работников культуры?

Б.Н. ЕЛЬЦИН

Ну что ж, надо так реагировать, чтобы действительно заняться культурой в конце концов конкретно. Это еще и еще раз привлекает нас к этой проблеме, к проблеме духовности, к проблеме культуры, поскольку возрождение России без возрождения культуры, а может быть и в первую даже очередь невозможно все остальное возрождение.

_____ - Американский политический журнал "Нью Републик".

Мой вопрос к одному высказыванию, которое Вы сделали вчера в интервью по телевидению, Вы сказали, что 73 года из России выкачивали ресурсы, что Вам бы хотелось вернуться. Могли бы Вы уточнить,

54- 55

кто выкачивал ресурсы, к чему Вы хотите вернуться и насколько
го, что Вы делаете это совершенно новое, а не на самом деле
возвращение? Спасибо.

В.Н. ЕЛЬЦИН

Речь идет об элементарной справедливости, возвращение к тому, что Россия приобретает государственность, поэтому с Россией нужно обращаться как с государством, суверенным государством в составе Союза. И просто так давать команды сверху, перечислить 70 млрд. в год рублей за пределы России- это уже определенный диктат и насилие. Поэтому я еще раз говорю, что это будет пересмотрено и строго по расчету будут эти отчисления.

Если какая-то союзная программа нам не нужна и мы в ней не заинтересованы, будь-то космическая или любая другая союзная программа, то мы платить не будем. И мы не хотим быть участниками оплаты всего этого огромного бюрократического аппарата, который сегодня, несмотря на пять лет призывов демонтировать административно-командную систему, тем не менее она существует. И мы ее демонтируем только тем, что мы сегодня отказываемся от 60 союзных министерств, их услуги нам не нужны.

И не путем создания дополнительных министерств российских, а путем самостоятельности предприятий, объединение их в добровольные какие-то ассоциации и т.д.

Вот к этому возвращаемся, к справедливости.

Газета "Воздушный транспорт"

Газета задает такой достаточно многослойный вопрос, суть его в следующем. В своем интервью вы говорили, что ряд министерств, в том числе и Министерство гражданской авиации остаются в ведении правительства СССР. Дальше товарищи говорят о тяжелейшем положении в гражданской авиации и неужели российское правительство останется глухим к нуждам наших авиаторов. Они очень обеспокоены, что они опять останутся под прежней властью.

Б.Н. ЕЛЫЦИН

Да, ко мне обратилась группа народных депутатов гражданской авиации с просьбой вообще встретиться с работниками гражданской авиации, они просят, чтобы они были российскими, чтобы мы их взяли в Россию.

150
26

Я не думаю, что этот вопрос смешной. Несколько фирм существует в любой стране, почему не может быть российский Аэрофлот? Другой республики то же самое, тогда бы Россия заботилась об этом Аэрофлоте. На первом этапе мы пока не готовы к этому, не обсуждали, но я думаю, что прообсуждаем с Аэрофлотом и на втором этапе это вполне реально, поскольку Шереметьево, Внуково, много других на нашей территории, мы могли бы здесь, действительно, больше внимания уделить нуждам Аэрофлота.

"Маяк"

Борис Николаевич, "Маяк" задает очень интересный вопрос: что для Вас было самым трудным за три последних года от низвержения до взлета?

Б.Н. ЕЛЬЦИН

Самое трудное было время, когда я был как-бы, не скажешь не у дел, а в общем-то в опале. Когда ни одной минуты телевизионного времени я не мог добиться, ни одной строчки газетной я не мог добиться.

И в течение полутора лет моя фамилия нигде не фигурировала и только через полтора года прорвалась в Юрмале, благодаря Александру Ольбику, журналисту. А потом уже начался вот этот прорыв.

Может быть, это было самое-самое тяжелое время. Ну а дальше, когда идет уже борьба - это время интересное, хотя и тяжелое, и трудное. И Съезд тоже трудный был, очень трудный. И этот месяц, когда Съезд в этой длинной кишке, не удобной, конечно, для проведения Съезда, когда не видишь лиц, они за сотней метров сидят, очень не удобно. Но тем не менее, когда чувствуешь, что вот-вот Съезд уходит, уходит, но все-так находится какое-то решение, удалось все-таки Съезд завершить и завершить неплохо, завершить его мощнейшим документом: разделением вот этих функций.

Мне кажется, что все-таки и трудность позади, но и трудности впереди еще не малые.

157
DJ

Председательствующий. Пожалуйста.

Вы сказали, что Михаил Сергеевич Горбачев не должен совмещать свои должности с председателем компартии. У меня вопрос такой:

кто должен быть, по-вашему, кандидатом на этот пост?

Председательствующий (поясняет вопрос) ... кто кандидат на место Генерального секретаря?

Б.А. ЕЛЬЦИН

XXVIII Съезд покажет.

Я, безусловно, не думаю, что Лигачев.

(Оживление в зале. Смех.)

Аплодисменты.

Председательствующий Пожалуйста, еще один вопрос слева.

от " Экономики и Жизни"

Я не успел и положил Вам записочки на стол.

Председательствующий Пожалуйста, второй микрофон.

~~_____~~ (журналист не представился)

И Еще один вопрос по поводу Съезда, Борис Николаевич. Ваше личное мнение: Вы считаете, что Съезд должен проходить сейчас в июле или попозже. Как член ЦК Вы считаете: какое количество голосов будет в этот Пленум до Съезда. Он будет против Съезда или за.

Э.Н. ШИДАН

Пленум будет проходить очень тяжело, на нем будет проходить настоящая борьба. Одни за то, чтобы под настроением Российского Съезда провести Съезд сейчас, другие - для того, чтобы как-то немножко стабилизировать политический нюанс что-ли, который сейчас появился: за то, чтобы несколько отнести Съезд, может быть, на осень.

~~_____~~ (не представился)

И @ Ваше личное мнение? И

В.Н. ЕЛЬЦИН

Я склоняюсь к тому, чтобы Съезд перенести и подготовить его более капитально и основательно, а не так поспешно, может быть, как проведен Съезд, Конференция, Съезд Российский. И Горбачев в этом тоже виновен, ведь он был Председателем Российского Бюро ЦК КПСС. И мне кажется, то, что его захлестнули президентские дела и он ~~недостаточно~~ уделили внимание подготовке Конференции и Съезду, он получил и ответ на это.

Председательствующий

~~Приносим свои извинения "Экономике и жизни"~~ Первые всегда страдают, вот вопросы: ^И На Съезде народных депутатов РСФСР провозглашено создание самостоятельного Госбанка РСФСР со своими полномочиями в области денежно-кредитное политики, будет ли это соответствовать сохранению и развитию общесоюзного рынка, поддержанию стабильности рубля, как?

В.Н. ЕЛЬЦИН

Россия будет стремиться и у нас есть такая программа как стабилизировать рубль и стабилизировать обстановку, но

Мы можем Российскому банку разрешить эмиссию. Эмиссией может заняться и занимается союзные ведомства: Минфин, Госбанк Союза, но контроль за эмиссией со стороны Российского банка должен быть, хотя этот контроль очень условный. Трудно будет выявить сколько же будет брошено денег, бумажных знаков в обращение. Это один из труднейших вопросов и во всей реформе. И мы поэтому предлагаем, что если мы идем в СССР переговоры, предложим ряду стран, в том числе и для Союза и Горбачеву, и Яковлеву предложим. Если эта программа будет принята, тогда, начиная с России, втягиваются все республики страны и тогда эта реформа, понятно, с единым денежным знаком пойдет нормально. Но если эта реформа не будет принята, то тогда Россия вынуждена будет пойти на свой денежный знак, хотя это, конечно, затруднит все абсолютно отношения внутри страны. Мы бы не хотели этого.

Председательствующий. - На Съезде обсуждался вопрос о списании с колхозов и совхозов России на общую сумму 70 млрд. рублей.

Кроме того, предусмотрено не взыскивать с них проценты по срочным кредитам. За счет каких источников это предполагается осуществить?

153
29

Б.Н. ЕЛЦИН

Мы пошли на два этапа списания задолженности: настаивали аграрники, конечно, на полном списании, но сейчас у нас нет таких возможностей и мы рассчитали те возможности, которые у нас будут до конца года.

Рыжова

66

И поэтому пошли на частичное сейчас списание. А на втором этапе, когда соберется внеочередной Съезд народных депутатов обсуждать аграрные вопросы, мы решим и вторую часть вопроса.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ

Уважаемые коллеги, наше время подходит к концу. Последний вопрос из зала. Прошу вас.

Вопрос такой. ¹⁹ Всем известно, какая сложная духовная обстановка в стране. Есть ли какая-то программа у Верховного Совета о возрождении духовном России? ¹⁹

Б.Н.ЕЛЬЦИН

Такая программа есть и в структуре, во-первых, заложена кабинета Совета Министров и Верховного Совета. Такая программа есть и у Верховного Совета, и у Правительства. Но другое дело, что нам нужно выработать механизм реализации этих программ и законов. Вы видите на союзном уровне, что не выполняются законы. Это одна из самых главных бед. Поэтому утвердим, рассмотрим

154
30

весь механизм реализации и внедрения программ и законов, и тогда я думаю, что у нас этот процесс пойдет значительно быстрее.

Без, еще раз, духовного возрождения России не может быть в целом возрождени России.

Борис Николаевич, нам всем известно, что приняты хорошие, но не работающие законы в Верховном Совете СССР. Где гарантия, что законы России будут работать?

Б.Н.ЕЛЬЦИН

Только что я объяснил по этому вопросу. На союзном уровне не было выработано механизма реализации законов. Этот механизм одним из первых законов будет принят Верховным Советом России.

Спасибо вам большое. Самого доброго.

01.НОЯ1996* 07420